



党建领航乡村治理，“四治”凝聚向心力

海门绘出产业兴环境美乡风好新画卷

近年来,南通市海门区坚持以党的建设为统领,进一步放大基层党建在乡村治理中的领航作用,不断完善自治、法治、德治、智治相融合的乡村治理格局,加快推进乡村治理体系和治理能力现代化,绘出了一张产业兴、环境美、乡风好的乡村新画卷。2019年,海门被列为全国首批乡村治理体系建设试点单位。

严君臣 俞新美

村民自治融入红色基因

月亮湾社区曾面临这样的难题:没有物业管理,环境差,居民毁绿种蔬……为此,社区组建了党员带头人队伍、志愿者队伍、专职物业队伍三支队伍,实现了社区居民自我管理、自我教育、自我服务的楼栋自治模式与市场化管理的深入融合,使得小区环境面貌彻底改变。

月亮湾社区的成功改变,是近年来海门实践乡村“自治”的一个缩影。近年来,海门进一步扩大乡村治理的群众参与,不断丰富村民自治新路径、新形式,通过在村民小组中建立1个党小组,在村民自治实践中融入红色基因,建立村民小组议事会与村民自治理事会2项议事机制,明确村民小组长矛盾调解、平安巡查、便民服务3大职责,推行“微组织”“微信群”“微服务”“微文化”4种微治形式,形成了“1234”工作法新型村民小组自治模式。今年以来,全区各村民小组长办理各类便民服务事项超10万人次。

和谐乡村吹来法治新风

邻里之间日常相处,难免会有磕磕碰碰。当利益发生冲突时,依法办理成为了村民们的共识。近日,海门街道日新社区就向辖区司法所申请增派区镇专职调解员主导参与调解此案,成功化解了一起装修中意外死亡的赔偿纠纷。

守法的前提是懂法,如今法治新风已经吹进了海门的每一个角落。当地通过整合律师、公证、仲裁、调解、法援等力量,依托“365党建服务站”、新时代文明实践站(所)、村民议事室、“法润民生微信群”等载体,为农村群众提供“面对面”“点对点”的法治服务。目前全区已建成了345个调委会,配备1460名调解员,11个区镇建立了16家个人调解工作室。

目前,海门每万人拥有律师数达到2.31人,指标水平列南通前列;法治政府建设“三项制度”、重大行政决策规范化等工作走在全省、全国前列;两度蝉联“江苏省法治建设示范县(市区)”,获评江苏省法治政府建设示范县(市区)。

德治工程树立文明标杆

在四甲镇合兴村,有一个特殊的“暖心坊心理工作室”。4名心理咨询师利用专业优势,将叙事疗法引入乡村治理。通过耐心倾听,化解村民们的心结,进一步培养道德意识。

近年来,海门积极推动德治工程融入乡村治理体系,社会文明程度指数和公民道德指数均位居全省前列。如今,海门每个村各具特色的文化墙、公益小品和景观绿雕等,已经形成了别样的风景线,社会主义核心价值观进一步融入群众生活。

通过“最美海门人”“新时代好

少年”评议和“文明家庭”“最美家庭”寻访等活动,海门共培树出全国道德模范提名奖获得者2人、江苏省道德模范1人、中国好人17人、江苏好人29人,48个家庭被评为区级以上文明家庭。

整体智治注入科技力量

如今,科技的跨越式发展也在为乡村治理注入力量。海永镇政府就是依托“智慧海永”项目,借助大数据、云计算、物联网、人工智能等信息化手段,创新社会治理方式,打造了“诚信海永人”积分制管理体系,积极倡导形成文明、低碳、生态的生活方式。

现代快报记者了解到,海门按照“共建共享共用”“实用实战实效”的要求,整合治理资源,拓展治理领域,提升治理功能,不断提升乡村治理的信息化、智能化、精细化水平。今年上半年,海门群众安全感达99.23%,列南通第一、全省第四;网格化服务管理工作满意率90.77%,创历史新高。

今年,海门投资2.3亿元,高标准建成了区镇两级区域治理现代化指挥中心,打造了“一体指挥、三级联动”的综合指挥体系。全面开展数据信息“清仓见底”行动,共采集录入人口数据106.6万条,房屋数据47.1万条,标准地址33.5万条,形成了1136个目录、5100万条数据资源,逐步实现“一屏观天下、一网管全城”。

守护绿水青山,海安白甸有群银发志愿者

南通海安市白甸镇施溪村退休老支书周玉富今年78岁,是有名的热心肠。2017年看到村里河长制工作的不断推进,他想继续发挥余热,便跟几位老党员聊着组建个队伍,帮着村里巡河,提升水环境,他的建议得到村里17位老党员的热烈响应,因为老党员们大多数已头发花白,便将志愿服务队取了个非常形象的名字——水乡家园“银发护绿水”志愿服务队。

每月20日,在白甸镇施溪村,大家都会看到这群老党员身穿志愿者红马甲,走在路边、河边、沟渠旁,手扬铁锹,铲除杂草,打捞垃圾漂浮物,让施溪村河道成为一道靓丽的风景线。

施溪村与邻镇有一条长850

米、宽18米的界河,管理存在盲区,漂浮物和垃圾较多,村民意见较大。老党员们了解情况后,主动联系邻镇环保办现场办公,确定施溪村先期河道整治,后期齐抓共管。志愿服务队的部分老党员主动请缨,和专业清理打捞人员奋战一周,清理水上漂浮物10余吨、套笼、网簰3处、河坡垃圾20余吨,经过常态化的管护,“臭水沟”变成“碧玉带”,群众交口称赞。

“做事实实在在”“默默奉献”“耐心细心”,这是施溪村村民对“银发护绿水”志愿服务队老党员的评价。党员丁庆寿说,虽然已退休了,但只要生命不息,就会把村里的环境当成家里的环境去对待。

严君臣 许桂兰

几代信访人接力关怀,八旬老汉解开心结

近日,住在南通如皋市城北街道某敬老院的陈某终于解开心结,决定逐步回到正常生活,安享自己的晚年。今年80多岁的他,经历了几代信访人的关怀和悉心疏导。

上世纪60年代,陈某与邻居张某发生纠纷,后经调解达成和好,但陈某依旧认为张某是在对自己进行打击报复。两人后来结为亲家,但陈某坚决反对,并通过诉讼与儿子“断绝”父子关系。上世纪90年代,他与张某再度发生冲突,后来多次上访。在其家属的要求下,专业机构对陈某进行诊断,最终发现他患有偏执型精神障碍,后由政府出资将其送往精神病院进行治疗,两年后出院。

出院后,陈某起初情况稳定,

街道及社区请其亲属对其照顾,并经常对其进行谈心关照。但两三年后,陈某又出现情绪波动。为此,城北街道经过多次会商,先后拿出了多个化解办法,最后经过与民政部门协调,将陈某安排至离社区较近的敬老院居住,并安排两个熟悉他情况的人24小时陪护。街道和社区经常去探望,并安排专业人员进行心理疏导。

据介绍,陈某多年来并没有任何合理诉求,但城北街道信访部门多年来坚持关怀引导,几代信访人接力持续进行细致工作。通过从身体上帮助其治疗疾病,从心理上多方进行疏导引导,从生活上给予无微不至的关照,最终使问题得到了妥善的处置,让陈某的心结解开。

严君臣 徐军

冬季打防百日会战硕果累累

半个月破获刑事案件524起,破案数同比上升近六成

12月3日,南通市公安局刑警支队会同海门区公安局调集80名精干警力,在浙江温州警方的大力支持下,成功捣毁一通讯网络诈骗团伙,现场抓获涉嫌网络诈骗“套路贷”诈骗犯罪嫌疑人24名。这是南通冬季打防百日会战的又一重大战果。截至目前,警方开展冬季打防百日会战半个月,共破获各类刑事案件524起,破案数同比上升近六成。

严君臣 苏锦安



冬季打防百日会战打响 通讯员供图

“针对岁末年初社会治安形势规律特点,全面开展新一轮的集中打防攻势,提升人民群众的安全感、幸福感、获得感。”南通市公安局副局长陈兵说,根据群众的意见建议,结合“坚持政治建警 全面从严治警”教育整顿部署,南通市公安局党委决定从今年11月20日起至明年2月底,组织开展一场跨年度的冬季打防百日会战,目标直指老百姓身边的各类突出违法犯罪。

自11月20日起,南通市公安

局组织全市公安机关集中开展冬季打防百日会战,对梳理排摸出的多发性侵财犯罪、食药环违法犯罪等突出违法犯罪,开展集中打击整治。启动仅半个月时间,共破获各类刑事案件524起,同比上升57%,抓获涉案犯罪嫌疑人409名。

据介绍,冬季打防百日会战期间打破警种壁垒,多警种开展合成侦查,对系列串案则实施挂牌督办,提高打击效能。同时全面梳理排摸本地黄赌毒、传销、非法集

等违法犯罪线索,“零容忍”开展集中整治,进一步净化社会风气。

此外,结合秋冬季交通安全整治百日会战,南通公安交警部门共查处酒驾醉驾586起,货车超载1478起,高速公路10类违法1482起,工程运输车7类违法1869起,保障了全市交通安全形势持续平稳。南通市公安内保支队组织开展重点目标单位隐患排查,共检查单位148家,下发限期整改通知书9份,处罚决定书7份。

如皋交警大队结对葛市村培育“新农民”

“虽然今年受到了新冠肺炎疫情的影响,但农场收入并没有减少,这得感谢如皋市公安局交警大队领导的关心。”11月21日,南通如皋市江安镇葛市村圣龙家庭农场农场主倪新盛开心地说。

今年以来,如皋市公安局交警大队与葛市村组成“双联双助”结对单位,牵线搭桥帮其学习新技术,帮助培育与时代接轨的“新农民”。针对各经营主体的不

同种植物特点,交警大队组织邀请相关农技专家到村进行技能培训5场次,各经营主体负责人、工作人员共248人参训,提升了他们的种植技能,为增加经营收入提供了保障。此外,如皋市交警大队还免费为各农业新型经营主体订了《江苏科技报》《农家致富》杂志等21份,组织大家学习先进的种植技术和经营理念。

章春建 吴晓社 严君臣

以打电话名义骗取手机,盗刷别人一万多

愿意把手机借给他人使用,本是对他人的充分信任,但有人却利用他人信任,骗取手机在网络借款平台借款并占为己有,最终被发现并受到法律制裁。近日,南通启东市人民法院对一起此类盗窃案作出一审判决,以犯盗窃罪判处张某有期徒刑一年,并处罚金一万五千元。

2019年3月上旬,张某两次以打电话的名义取得沈某手机,用该手机在网贷平台申请贷款合

计人民币17700元,转至其本人微信账户,并将贷款产生的相关通知信息和转账记录删除。2019年10月17日,张某被民警抓获,归案后如实供述了犯罪事实。此后,张某近亲属代为退出全部赃款。

启东市人民法院审理认为,张某的行为已构成盗窃罪,依法应追究刑事责任,据此作出上述判决。

严君臣 徐越